力与运动专题
一、选择题（本题共12小题，每小题3分，共36分。在每小题给出的四个选项中，至少有一项符合题目要求）
1．在匀速直线行驶的火车车厢里，坐着一位乘客，他发现自己正上方顶棚上有一小水滴正要下落，这滴水将落在(   )
A．此乘客的前面                         B．此乘客的后面
C．此乘客的头上                         D．此乘客的左侧
【答案】C
2．下列说法中，正确的是(   )
A．静止的物体一定不受力的作用
B．运动的物体一定受到力的作用
C．做曲线运动的物体，一定受到力的作用
D．物体受到力的作用，速度大小一定发生改变
【答案】C
3．下列有关力和运动的说法错误的是(   )
A．标枪投掷出去后能继续飞行是标枪具有惯性的缘故
B．短跑运动员到达终点时不能立刻停下来是自身具有惯性的表现
C．跳远时助跑可以增大运动员的惯性，从而提高成绩
D．质量越大的物体惯性越大
【答案】C
4．如图所示，A、B、C、D分别用照相机拍摄（每0.1 s拍摄一次）的小球在四种不同运动状态下的照片，其中小球受到平衡力作用是（）
A．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]     B．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]    C．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]     D．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
【答案】B
5．下列事例中，不属于避免惯性带来危害的是(   )
A．高速公路上，汽车不准超速行驶
B．高速公路上行驶的汽车中，前排乘客必须系安全带
C．汽车在行驶时要保持一定的车距
D．跳远时，助跑能使运动员跳得更远
【答案】D
6．如图（a）所示，停在公路旁的公安巡逻车利用超声波可以监测车速：巡逻车上的测速仪发出并接收超声波脉冲信号，根据发出和接收到的信号间的时间差就能测出车速。在图（b）中，P1、P2是测速仪先后发出的超声波信号，n1、n2分别是测速仪检测到的P1、P2经反射后的信号。设测速仪匀速扫描，P1与P2之间的时间间隔为0.9秒，超声波在空气中传播的速度为340米/秒。则被测车的车速为（）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A．20米/秒          B．25米/秒  C．30米/秒          D．40米/秒
【答案】A
7．如图所示是甲、乙两汽车运动的路程—时间图象，对此图象的描述不正确的是（）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A．甲车比乙车的速度大
B．乙车比甲车运动的时间长
C．甲、乙两车同时出发
D．甲、乙两车都做匀速直线运动
【答案】B
8．如图所示是汽车上的速度表，一辆小汽车以此速度从玉屏驶向贵阳，若玉屏至贵阳的距离约为3.2×105 m，则（）
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A．该汽车的行驶速度是80 m/s
B．该汽车的行驶速度是80 m/h
C．该汽车的行驶速度是80 km/s
D．该汽车只要4小时就可到达贵阳
【答案】D
9．某同学的爸爸携全家驾车去太湖渔人码头游玩，在途经太湖路时，路边蹿出一只小猫，他紧急刹车才没撞到它。如图为紧急刹车前后汽车行驶的速度一时间图象。根据图象分析不正确的是(   )
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A．紧急刹车发生在8:27
B．在8:23~8:27时间段内他驾车匀速前进
C．在8:20~8:30时间段内他驾车的最大速度为60 km/h
[bookmark: _Hlk509214858]D．在8:20~8:30时间段内他驾车的平均速度为60 km/h
【答案】D
10．用图象可以表示物体的运动规律，在下列图中，用来表示匀速直线运动的图象是(   )
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A．甲图和丙图B．甲图和丁图C．乙图和丙图       D．乙图和丁图
【答案】C
11．一个木箱漂浮在河中，随平稳流动的河水向下游漂去，在木箱上游和木箱下游各有一条电动船，两船到木箱距离相同，且同时驶向木箱．若两船在水中航行的速度如图所示，那么(   )
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A．上游的船先捞到木箱
B．下游的船先捞到木箱
C．两船同时到达木箱处
D．条件不足，无法确定
【答案】B
12．成都市内高架快速路陆续建成后，方便了市民的出行，小李随爸妈坐汽车在某高架快速路上绕城一周，途中他发现很多现象都与我们学过的物理知识有关，你认为他的描述不正确的是(   )
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A．以公交站台为参照物，小李是运动的
B．汽车行驶过程中，路边的房屋向后飞驰而去，这是因为小李选择汽车为参照物
C．如图甲所示，高架桥路面上所示的数字是对汽车的限速
D．期间有十分钟，汽车速度仪表指示如图乙所示，因此这段时间汽车一定在做匀速直线运动
【答案】D
二、填空题（本题共6小题，每空1分，共14分）
13．一竖直向上抛出的小球，如图所示。当球上升到A点时将改变运动方向往下落，在A点的正下方有一B点，若抛出的小球上升到B点时，所有外力同时全部消失，则小球将________________________；若抛出的小球上升到A点时，所有外力同时全部消失，则小球将______________。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
【答案】做匀速直线运动静止
14．雾霾天气，快速行驶的B车司机看见不远处的A车后立即刹车，由于________仍撞到A车，造成“追尾”事故(如图所示)，若B车相比较A车质量重一些，那么B车具有的惯性________(填“大于”“小于”或“等于”)A车具有的惯性。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
【答案】惯性大于
15．如图甲所示，粗糙程度相同的水平地面上放一重为5 N，底面积为20 cm2的物体A。用水平拉力F作用于A物体，拉力F的大小与时间t的关系如图乙所示，A物体运动速度v与时间t的关系如图丙所示。由图象可知，物体受到的摩擦力是________N，6~9 s物体做______________运动；12 s末，物体A的速度大小为零，这个过程说明了力是______________________的原因。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
【答案】6  匀速直线改变物体运动状态
16．光在真空中的传播速度为_______km/s。一门反坦克炮瞄准敌军坦克射击，经0.4 s观察到坦克爆炸起火，再经过2 s听到传来的坦克爆炸声，则坦克被击中时离反坦克炮的距离是_____m。
【答案】3×105  680
17．在实验室里，小明利用一个水平气垫导轨（气垫导轨可以看成光滑轨道）研究物体的运动。他将物体A和物体B分别放在轨道的一端和中间位置，使轨道一端的物体A先运动起来，然后撞击物体B。他根据实验数据绘制了物体A撞击物体B前、后路程随时间变化的图象，如图所示。由图象可以看出：在0~5 s内物体A的速度大小为_________m/s；物体A撞击物体B后速度大小的变化情况是_________（填“变大”“变小”或“不变”）。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
【答案】3  变小
18．在500 m速度滑冰比赛中，选手同时出发。观察比赛中如图情景可知，从出发到此刻，前面选手的平均速度要________(填“大于”“等于”或“小于”)后面选手的平均速度，我们观众是通过___________________________________的方法迅速得出结论的。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
【答案】大于相同时间内比较通过路程的大小
三、实验探究题（本题共3小题，每空2分，共30分）
19．理想实验是物理发展过程中的一种重要的研究方法，伽利略曾设想了一个理想实验，如图所示（图中两个斜面底部均用一小段光滑圆弧连接），下列是该实验中的一些事实和推论。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A．如果没有摩擦，小球将上升到原来释放时的高度
B．减小第二个斜面的倾角，小球在这斜面上仍然能达到原来的高度
C．继续减小第二个斜面的倾角，最后使它成为水平面，小球要沿水平面做匀速直线运动
D．两个对接的斜面，让静止的小球沿一个斜面滚下，小球将滚上另一个斜面
（1）在上诉A、B、C、D四个步骤中，属于可靠性事实的有_________，属于理想化推论的有_______________；
（2）上述理想实验的步骤按照正确的顺序排列是___________________；
（3）该理想实验__________（填“能”或“不能”）直接证明牛顿第一定律。
【答案】（1）D  ABC  （2）DABC  （3）不能
20．在“探究二力平衡条件”实验中，主要是通过探究力对物体的作用效果来实现探究目的。如图所示是可供选择的两种探究方案。
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（1）图甲所示的探究方案中研究对象是小卡片，图乙的探究方案中研究对象是________(填“小车”或“砝码”)。
（2）小明选择了图甲所示的探究方案。他将系于小卡片两对角的细线分别跨过左右支架上的滑轮后，在线两端挂上钩码。这是用于探究两个力的________和________对物体平衡的影响。
（3）探究活动中还要求把小卡片转过一个角度，然后再松手。这样做的目的是用于探究不在______________上的两个力对物体平衡的影响。
（4）两个探究方案相比较，你认为哪个方案的探究过程对实验结论的影响小一些，为什么？____________________________________。
【答案】（1）小车（2）大小方向（3）同一直线（4）甲方案对实验结论的影响小一些，因为小卡片的重力可忽略不计，它只受两个拉力的作用
21．某物理兴趣小组利用带有刻度尺的斜面、小车和秒表“测量小车的平均速度”，如图所示。图中显示他们测量过程中的小车在甲、乙、丙三个位置及其对应时间的情形，显示时间的格式是:“时:分:秒”。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）请根据图示填写s1=_______cm，t2=______s。
（2）某同学计算甲至丙这个过程的平均速度，采用了下列两种方法计算：
方法1   v3=s3/t3；
方法2   v3=s1/t1+s2/t2。
以上两种方法正确的是________(填“方法1”或“方法2”)。甲至丙的平均速度是_______m/s。
（3）分析表中数据，小车全程_______(填“是”或“不是”)做匀速直线运动。
（4）要使小车的平均速度增大，可采用的方法有_______________(写出一种即可)。
【答案】（1）26  4  （2）方法1  0.15  （3）不是（4）增大斜面角度
四、计算题（本题共2小题，共20分）
22．（10分）小明一家驾车外出旅游一路上，所学的运动学知识帮助他解决了不少实际问题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）经过某交通标志牌时，小明注意到了牌上的标志如图甲所示。小明想了想，马上就明白了这两个数据的含义：“泰州18 km”的含义是_______________；“40”的含义是__________________。
（2）在遵守交通规则的前提下，小明的爸爸驾车从此标志牌到泰州最快要用多少分钟?
（3）当汽车行至某高速公路入口处时，小明看了一下手表，此时正好是上午9：00，同时小明注意到车内的速度仪表盘示数如图乙所示。一路上汽车始终是匀速行驶，当汽车到达高速公路的出口处时，小明又看了手表，时间为上午10：30。请你计算这段高速公路的全长。
【答案】（1）此处到泰州还有18 km  限速40 km/h  （2）27 min  （3）120 km
[bookmark: _GoBack]23．（10分）随着人们生活水平的不断提高，各种小汽车已经走进我们的家庭。如图所示，这是小敏家买的小汽车，仔细观察和思考，可以发现小汽车的一些设计和使用过程中的许多现象都与物理知识有关，请你用学过的物理知识解答下面的问题。(取g＝10 N/kg)
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）若小汽车的质量为1200 kg，则小汽车的重力是多少？
（2）当它匀速前进时，所受到的阻力是自身车重的0.3倍，则该小汽车的发动机的牵引力是多少？
（3）当小汽车加速行驶时，发动机的牵引力变为5×103N，此时它受到的合力又为多少？
【答案】（1）1.2×104 N（2）3.6×103 N （3）1.4×103 N
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